



房 角 石

2016年8月13日

聖經故事：但3章
註釋：《先知與君王》第41章

在火窯中



© 2008 Jupiterimages Corporation/digital photocompositing by Grant Truman

存心節

“沙得拉、米煞、亞伯尼歌的上帝是應當稱頌的。他差遣使者救護倚靠他的僕人，他們不遵王命，舍去己身，在他們上帝以外不肯侍奉敬拜別神。”

（但3：28）

聚光燈

“主必為那些為正義而堅立的人施行大事；沙得拉、米煞、亞伯尼歌的日子怎樣，世界歷史結束的日子也必怎樣。祂的門徒無論置身何處，那位與希伯來三傑同在火窯中遊行的主也必與他們同在。……撒但與一切惡使者都不能毀滅上帝聖徒中最軟弱的一個。……耶和華必為他們的緣故顯現自己為‘萬神之神，’足能拯救一切信靠祂的人到底。”（《先知與君王》41，第28段）

你的看法？

請閱讀以下句子，看你是否同意這些說法，請將你的意見寫在句子後面。完成之後，再用數字 1 到 5 表明你對這些說法同意或者不同意的程度，比如說：1 表示有點同意，5 表示非常贊同。

- 1 5 ___ 當我和好朋友在一起時，我就比較容易去做那些我認為是正確的事，即便他們不和我一起做。
- 1 5 ___ 如果我和一群陌生人在一起，那麼我就很難去做自己認為正確的事，尤其是對方和我意見相反時。
- 1 5 ___ 只要我交往的人是基督徒，那麼我就能將自己認為是最好的事做好。

你知道嗎？

“theophany” 這個詞的意思是“上帝的顯現。”在舊約聖經時代，上帝——或者說是道成肉身之前的基督——曾許多次以人們可以看見的樣式出現。本週故事烈火窯中便是其中一次。尼布甲尼撒“認出”神子，可能並不是因為上帝已經向他啟示多年後成為人之耶穌的容貌。但懷師母在解釋本章的內容時說，希伯來青年已經向當時的人分享過神子到來的盼望，他們也在生活中充分表現出了“公義之主”的形象，以致於尼布甲尼撒能認出在火中陪伴他們的那一位。

走進故事

“尼布甲尼撒王造了一個金像，高六十肘，寬六肘，立在巴比倫省杜拉平原。……”

“那時傳令的大聲呼叫說：‘各方、各國、各族的人哪，有令傳與你們：……凡不俯伏敬拜的，必立時扔在烈火的窯中。……’”

“那時，有幾個迦勒底人進前來控告猶大人。……王啊，你曾降旨……現在有幾個猶大人，就是王所派管理巴比倫省事務的沙得拉、米煞、亞伯尼歌，王啊，這些人不理你，不侍奉你的神，也不敬拜你所立的金像。”

“當時，尼布甲尼撒衝衝大怒，

吩咐人把沙得拉、米煞、亞伯尼歌帶過來，他們就把那些人帶到王面前。尼布甲尼撒問他們說：‘沙得拉、米煞、亞伯尼歌，你們不侍奉我的神，也不敬拜我所立的金像，是故意的嗎？……’”

“沙得拉、米煞、亞伯尼歌對王說：‘尼布甲尼撒啊，這件事我們不必回答你。即便如此，我們所侍奉的上帝，能將我們從烈火的窯中救出來。王啊，他也不必救我們脫離你的手；即或不然，王啊，你當知道我們決不侍奉你的神，也不敬拜你所立的金像！’”

“當時尼布甲尼撒怒氣填胸，向沙得拉、米煞、亞伯尼歌變了臉色，……吩咐他軍中的幾個壯士，將沙得拉、米煞、亞伯尼歌捆起來，扔在烈火的窯中。……因為王命緊急，窯又甚熱，那抬沙得拉、米煞、亞伯尼歌的人都被火焰燒死。沙得拉、米煞、亞伯尼歌這三個人都被捆著落在烈火的窯中。”

“那時，尼布甲尼撒王驚奇，急忙起來，對謀士說：‘我們捆起來扔在火裡的不是三個人嗎？’……王說：‘看哪，我見有四個人，並沒有捆綁，在火中遊行，也沒有受傷，那第四個的相貌好像神子。’”

(但3:1,4,6,8,10,12-14,16-20,22-25)

走出故事

本週故事中這個大金像起源於誰的想法？
(見但2:28,31)

請將但以理書第二章中的大像與本週故事中所出現的大像做一對比。他們有何相似之處？有何不同之處？

這個故事發生在誰掌權的國中？這個帝國中的臣民都包括哪些人？

這個故事中的哪些地方可以支持你的答案？

你覺得那三個希伯來青年為甚麼要說在“這件事上我們不必回答你”這樣的話呢？他們這樣做是否屬不順從呢？

火窯是誰下令設立的？當時誰在掌握著全城？

妙語連珠

“他們與羔羊爭戰，羔羊必勝過他們，因為羔羊是萬主之主，萬王之王。同著羔羊的，就是蒙召、被選、有忠心的，也必得勝。”（啟17:14）

“他……廢王，立王。”（但2:21）

“他用難測之法打破有能力的人，設立別人代替他們。”（伯34:24）

“你們要稱謝萬主之主，因他的慈愛永遠長存。”（詩136:3）

“到了日期，那可稱頌、獨有權能的萬王之王、萬主之主。”
(提前6:15)

名言錦囊

“那些力圖隱蔽自己與耶穌之間關係的人最終會不再跟從祂。”——底爾裡奇·邦何佛，二十世紀德國神學家（《作門徒的代價》原文118頁）。

“上帝贊許耶穌基督的國在祂地上的教會中成長起來，上帝加快了這個屬世國度的滅亡，祂要在能力和榮耀中建立自己的國度。”——迪埃奇·波何佛，二十世紀德國神學家。

“給我一百名極度痛恨罪惡並極度渴望上帝的人，無論他們是牧師還是平信徒，他們都將震撼地獄的門戶並在天上建立天國。”——約翰·衛斯理，十八世紀英國牧師和神學家。

安息日

請閱讀“**你的看法**”中的句子，認真並誠實地思考，想想如果自己處於類似的環境，你會如何？想想過去的經歷，或者想像將來的環境，看看自己是否曾經或者將要面臨類似的處境。現在請閱讀但以理書三章十六節。這些青年並不是粗魯無知的人。他們知道自己是在違背王的命令，但是他們卻沒有覺得自己對這個國家有任何傷害或者犯罪的行為。你想他們為甚麼能有這種感覺？

星期日

請閱讀“**走進故事**”中的內容，並回答“**走出故事**”中的問題。當時真正掌權的是誰？沙得拉、米煞、亞伯尼歌這三人尊敬的是哪個國度？請想想這用大金像來代表國度的想法最初是從哪裡來的？想想是誰在掌控著火窯中的烈火。你願意自己和哪種勢力聯合？請作解釋。

星期一

請思考本週課程中的**存心節**。你覺得為甚麼尼布甲尼撒在火窯事件之後那麼容易就對以色列的上帝改變了態度？你覺得尼布甲尼撒之前對於上帝有過哪些認識呢？你覺得這些青年在這事之前有過哪些經歷？使他們在不確定上帝是否會救他們之前就將自己的生命完全交托給祂呢？

星期二

本週“**聚光燈**”中的引文告訴我們，將來也會面臨是否信賴上帝慈愛以及祂最終計劃和保護的類似考驗。你覺得自己怎樣才能獲得類似於那三個希伯來青年的勇氣呢？你如何才能加強自己的信心，好使自己在這個世界結束的時候能夠繼續到一個擁有更強大統治者的新國度裡呢？

星期三

在“**名言錦囊**”中，我們讀到了一名德國神學家的話。他寫了一本書叫做《門徒的代價》，這本書中描述了當我們在地上的國中做一個忠誠的子民時，我們首先要在上帝的國度中做一個忠誠的子民。你覺得為甚麼要將忠於上帝的國放在忠於地上的國度之前呢？

請閱讀本週課程“**妙語連珠**”中的經文。它們是否能幫助你回答這個問題呢？你要選擇誰做你的同盟呢，是一個連自己的士兵被燒死都不能保護的君主，還是那在火窯中與祂的百姓遊行，以至他們出來後身上連火燎的氣味都沒有的上帝呢？

星期四

或許你現在還不需要在上帝的國和地上的國之間作出忠誠於誰的選擇，但在歷史上和生活中卻充滿了類似的例子。比如說國家強

制人們只能信仰一種宗教，而這種宗教又和你的信仰不符，你將如何選擇？

在你的生活中還有甚麼事將考驗你對上帝的忠心呢？當你想到我們的上帝比地上一切君王和雄主都更有力量時，你覺得自己能夠得到幫助嗎？請將自己的答案寫下來。

星期五

請在一張白紙上畫一個大圓圈，在圓圈外邊寫上“上帝的國。”然後在圓圈裡頭再畫一個小點的圓圈，旁邊寫上自己所住國家的名字。再在這個圓圈裡畫一個更小的圓圈，把自己的名字寫在最小的圓圈裡。這就是我們與屬世政權並上帝政權之間的關係，請閱讀“**妙語連珠**”中的經文。重新畫圓，這次將代表屬世國度的圓圈一部分畫出代表上帝國度的圓圈，在這種情況下，你要把自己放在哪裡？

如果你要置身屬世國度圓圈位於上帝國度之外的部分，那你還能完全屬上帝的國度嗎？你可以從這兩個實驗中看出問題的所在，那就是，順從上帝不順從人是應當的。現在你可以知道沙得拉、米煞、亞伯尼歌在但以理書三章十六節中所說話的意思了吧？

本週閱讀*

《先知與君王》第41章。

* 懷愛倫著作託管委員會和太平洋出版聯合會已經為你進行了專門的現代化改編。訪問以下網站獲取更多資訊：
www.cornerstoneconnections.net 堅持這項閱讀計劃，你將在一年之內至少讀完一本歷代之爭叢書。